

■ 越雷池 |

穆西亚拉
受伤的必然性

沈雷

四分之一决赛巴黎圣日耳曼与拜仁慕尼黑一战中，穆西亚拉受伤成了世俱杯让人印象最为深刻的一幕。拜仁边锋扭曲的脚踝，巴黎门将多纳鲁马目睹此景不由落泪，让每一位观者都立即意识到这是一次极为严重的受伤。

穆西亚拉是不幸的牺牲品。不是他，也会有别人，在这场被硬塞入赛程的大型赛事里失去健康。这样的悲剧不是偶发事件，而是必然。欧洲顶级联赛的球员们长期被紧张的赛程压迫，这已是众人皆知的事实。而在疫情与冬季举行的卡塔尔世界杯，又加剧了近几年的赛程艰辛度。球员们还没缓过气来，等到的是一项项扩容的赛事。

2023年夏天是球员们度过的最近一个完整的休整期，但这个“完整”其实也并不完整——由于卡塔尔世界杯被安排在北半球的冬季，几乎所有欧洲主流联赛都推迟了2022-2023赛季，这侵占的正是球员们的假期，而大部分拥有冬歇期的联赛也不会给出任何补偿，一来一去，只有球员们受害者。

2024年夏天被欧洲杯、美洲杯等一系列洲际杯赛占据，2026年将有赛程被拖长（扩军为48队）的美加墨世界杯，本该安安静静休息的2025年又被塞入了32队赛制的世俱杯。要安心喘气，得至少等到2027年夏休。

事实就摆在眼前。但球员们只能听到“你们拿着高薪，就该付出更多”的声音。除了球员，几乎所有人都是世俱杯的受益者——组织方想从中赚到更多的钱，俱乐部得到额外的收入，球迷们在原本的空窗期等来了正式比赛——既然如此，球员们只配成为“完美的受害者”。

世俱杯并不是孤例。几乎所有的大型赛事都在近年来完成扩军——欧冠从执行了二十余年的小组赛制改为准瑞士轮赛制，为的就是赛程扩容；欧洲杯、亚洲杯都从16队扩容为24队，如果不是南美洲只有十个协会，恐怕他们也想将美洲杯扩容到欧亚规模；世界杯更过分，在48队赛制仍未开打时，甚至已开始讨论是不是要在2030年扩为64队。

增加更多的参赛队，美其名曰让更多球队得到机会，实则就是为了增加比赛场次，这意味着更多的转播费和赞助费。面对“原始势力”的不断扩张，世俱杯其实只是做了一样的事，唯一的区别在于它是一项“无中生有”的比赛，试图从既得利益者的手中抢一杯羹。

至于穆西亚拉们的受伤，没人在意，他们早知道这必然发生，反正受伤的又不是自己。

■ 皇家马德里 |

东亚杯
又在“照妖”《体坛周报》
副总编辑
体坛网总编辑
马德兴

伊万离任后的中国男足国家队在临时主教练久尔杰维奇的指挥下，东亚杯赛上不出意外地以0比3被东道主韩国队击败。尽管国脚们很努力，久

尔杰维奇也希望能够抓住机会证明自己一把，但在硬实力面前，似乎一切努力都是徒劳的。这场结果也让中国足球需要再一次审视自己，尤其是我们的高层管理者。

这么多年来，各方对中国足球不满，总认为是“球员不努力”“缺少拼搏精神”，但一而再，再而三地更换球员之后，结果依然没有什么变化。实际上，从2022年东亚杯赛上的0比3负于韩国队，到2023年深圳世预赛36强赛小组赛0比3负于韩国队，再到如今东亚杯赛上0比3负于韩国队，代表中国队出战的球员已经更换了多少？但结果不还是没有变化吗？

到现在为止，我们各方始终不愿意承认：中国足球的基础就

是太差，根本就不具备进军世界杯的能力和水平。但是，每更换一任领导，每一任新领导总是觉得前面的领导“不行”，总是觉得自己“行”，所以每一次都是各种折腾，直至头破血流，当然结果始终都是一样的。但是，中国足球在“瞎折腾”的路上从来就没有停止过。如今，在伊万下课之后，中国足协又开始选帅了。不知道这一次又会选择谁，就是死活不愿意承认：现在的中国足球、中国男足国家队换哪一个教练都很难从本质上去改变现状。

相比之下，这么多年了，我们一直在说中超联赛水平低、强度与对抗差，可是，我们的管理部门和管理单位却始终拿不出具体而有效的举措来提升竞技水平，相反，

各种与足球竞技无关的学习却是一项又一项。就像2024-2025赛季结束，亚足联公布下属会员协会的技术积分排名，中超因为下滑至亚洲第八、将直接丢掉一个亚冠精英联赛参赛席位，此时，不见我们的联赛管理者站出来表个态度，接下来应该拿出具体的应对办法，争取尽快让中超的排名重新得到提升、将丢掉的席位重新夺回来。反正到现在为止，外界见不到任何动静，而全新赛季的亚冠精英联赛又将全面展开了。

中超联赛水准不提升，国家队的技战术水平和国际竞争力何以提升？如今的管理者到处都在回避这样的更本质、更核心的问题。于是，中国足球接下来又将如何发展？没有人可以预知。

■ 自说自画 |

国足赶早市



阿仁

●上海闲话的“赶早市”，除了指日常生活里寻常的早点去赶集市外，还有形容做事体勤快巴结的意思。凡事赶在人家前面办妥办好，让人信服和敬佩。不过赶早市也有调侃与讽刺的一面，原先的计划意想不到地搁浅了，没法继续进行了，那就另辟蹊径，另设目标，赶早市来领先别人。讲国足赶过早市，又来赶早市，只因为2026年的美加墨世界杯还是去不了啦，又要提前备战来瞄准2030年的百年世界杯了。这次新国足去参赛韩国主办的东亚杯赛就是国家队的重新启航，剑指五年后的西班牙、葡萄牙、摩洛哥联办的世界杯了。目标之长远令天下人无语。

■ 以虎驭狮 |

大巴黎的蜕变



赵照

世俱杯半决赛，姆巴佩和登贝莱谁会更犀利？

四分之一决赛，皇家马德里3比2击败多特蒙德，姆巴佩用临终场前的射门，为皇马的取胜刻出了锚点，但要想战胜大巴黎，这样的发挥还远远不够。

在阿隆索的战术板上，姆总尽管十分重要，但并非唯一的选择。事实上，如何协调加西亚、维尼休斯和姆巴佩，阿隆



索还没有找到最佳方案。比起锋线组合，阿隆索更需要考虑的，是莫德里奇离队后，如何重整中场。在世界杯四分之一决赛中，阿隆索做了两套中后场尝试，显然，楚阿梅尼经受住了考验，在他被替换下场后，皇马在回防占位方面就显得又些狼狈。尤其在终场和补时阶段，皇马的胜果多少有些侥幸。如果不是门将神扑，多特还真差一点点就把比赛拖入加时。

半决赛面对强大自信的大巴黎，皇马并无什么优势。巴黎用九个人扛住了拜仁的疯狂反扑，让人感叹，在姆巴佩走后，这支球队简直是脱胎换骨。

安东尼奥泰勒令人无法理解的吹罚，反而锤炼出巴黎的韧性。虽然被罚下了两个中后卫，但在巴黎强大的攻击力冲击下，皇马未必有足够机会找到巴黎的防线漏洞。

登贝莱和姆巴佩的单挑，会

是看点之一，但恩里克和阿隆索的斗智斗勇，才是更关键的因素。恩里克的长传快打，和阿隆索的技术渗透相比，调教得更为流畅和成型。

拜仁在和巴黎的整场比赛，可以说大部分时间控制了场面，但进攻效率不够高，运气也不站在他们一边，在恩里克放出登贝莱这个胜负手后，多两个人也只能饮恨。

队。日韩两队都顺利从18强赛晋级了2026年世界杯，都没有召来旅欧踢球的主力球员，都只能算个国家二队，只来操练一些年轻的球员。中国队阵容向来缺兵少将，一直没有二队的建制。这就使得久帅可以从容来锻炼正队新人。与日韩两队交手，少输当赢。在东亚杯赛中，对本队，国足有平有负，还没有取得过胜局。在与韩国队对阵中，只在2010年国足才打破了32年逢韩不胜的纪录。这次“韩战”，国足0比3告负。这是亚洲一流对亚洲三四流的正常比分。有臭骂国足的朋友，只怪你们对中国足球的期望值还是太高了。屡战屡败，还会持续一阵子的。大热天看球还得心平气和为好。

队。日韩两队都顺利从18强赛晋级了2026年世界杯，都没有召来旅欧踢球的主力球员，都只能算个国家二队，只来操练一些年轻的球员。中国队阵容向来缺兵少将，一直没有二队的建制。这就使得久帅可以从容来锻炼正队新人。与日韩两队交手，少输当赢。在东亚杯赛中，对本队，国足有平有负，还没有取得过胜局。在与韩国队对阵中，只在2010年国足才打破了32年逢韩不胜的纪录。这次“韩战”，国足0比3告负。这是亚洲一流对亚洲三四流的正常比分。有臭骂国足的朋友，只怪你们对中国足球的期望值还是太高了。屡战屡败，还会持续一阵子的。大热天看球还得心平气和为好。

拜仁在和巴黎的整场比赛，可以说大部分时间控制了场面，但进攻效率不够高，运气也不站在他们一边，在恩里克放出登贝莱这个胜负手后，多两个人也只能饮恨。

比起现今的姆巴佩，登贝莱在本年度更值得一个金球奖，但这一切，起码要等世俱杯结束。巴黎就算进入决赛，还要面对切尔西和弗鲁米嫩塞的胜者。

比起陌生但充满灵气的弗鲁米嫩塞，熟悉的切尔西可能更容易对付。当然，国际足联更希望欧洲和南美俱乐部决战紫禁之巅。

如果欧洲球队会师决赛，未免让世俱杯少了“小世界杯”的一些乐趣。

■ 老骥伏枥 |

日韩联赛
球员水平

姬宇阳

东亚杯，韩国和日本都没有召回在欧洲的球员，这项比赛也成为他们的本土球员为自己谋求明年世界杯名单中的一个席位的一次机会。所以，韩国和日本男足在东亚杯第一轮比赛中的亮相，至少他们这些球员是非常想在这次比赛中有所表现的。

首战面对韩国，中国队首发和18强赛相比变化不小。重新成为主力门将的颜骏凌，后防线上的吾米提江，回归国足的高天意，年轻的王钰栋和蒯纪闻，看点不少。结果上半场，中国男足和韩国本土球员，差距仍然明显。

最终比分是0比3，韩国队全场射门次数15次，七次射正；中国队射门仅为五次，射正次数为零。进攻层面，中超很多球队攻城拔寨基本都是靠外援的。到了国家队层面，进攻终结能力低一点不奇怪。而下一场比赛对日本，中国队的防守同样还会继续经受考验。

说到日本男足，日本队东亚杯第一场对中国香港队的比赛，幸冬堀尾、安藤智哉、久保藤次郎、宫代大圣、热尔曼·良、垣田裕晖六人首发出场完成日本国家队首秀。

结果中国香港队上半场第26分钟就被打进了五个，大四喜的这位是第一次代表日本队比赛的热尔曼·良。最终日本以6比1的比分取得一场大胜。虽然说安永佳下半场的进球，是40年以来中国香港队对阵日本队取得的首个进球，但双方的差距显而易见。

下一场比赛，中国男足就将面对日本。如果说之前的世预赛，让我们看到了中国球员和日韩最顶级的旅欧球员之间的差距。那么这次东亚杯的比赛则是再一次显示了，日韩本国联赛球员的不错的实力。差距在以肉眼可见的速度继续扩大。